Что нужно знать приобретая обувь (требования безопасности, маркировка).
Требования к показателям безопасности обуви (за исключением обуви для детей и подростков) определены в Техническом регламенте Таможенного союза ТР ТС 017/2011 «О безопасности продукции легкой промышленности». 
Механическая безопасность определяется следующими характеристиками:
1) прочность крепления подошвы и деталей низа обуви;
2) прочность крепления каблука;
3) стойкость подошвы к многократному изгибу;
4) ударная прочность подошвы.
Биологическая безопасность обуви характеризуется показателями: гибкость, водонепроницаемость.
Химическая безопасность обуви определяется контролем миграции вредных веществ в водную и воздушную среду.
Подтверждением безопасности обуви и соответствия ее требованиям ТР ТС 017/2011 является декларация о соответствии, которую потребитель имеет право потребовать у продавца.
Согласно ст.10 Закона «О защите прав потребителей» изготовитель (продавец) обязан своевременно предоставлять потребителю необходимую и достоверную информацию о товарах (работах, услугах), обеспечивающую возможность их правильного выбора. По отдельным видам товаров (работ, услуг) перечень и способы доведения информации до потребителя устанавливаются Правительством Российской Федерации.
[bookmark: P010B]Согласно требованиям ТР ТС 017/2011 маркировка обуви должна содержать следующую обязательную информацию:
- наименование продукции; модель и (или) артикул изделия;
- наименование страны-изготовителя;
- наименование изготовителя, или продавца или уполномоченного изготовителем лица;
- юридический адрес изготовителя, или продавца или уполномоченного изготовителем лица;
- размер изделия;
- состав сырья; вид материала, использованного для изготовления верха, подкладки и низа обуви;
- товарный знак (при наличии);
- единый знак обращения продукции на рынке государств - членов Таможенного союза;
- гарантийные обязательства изготовителя (при необходимости);
- дату изготовления;
- номер партии продукции (при необходимости).
- инструкцию по уходу за обувью (при необходимости).
[bookmark: P0119]Особенности продажи обуви регулируются п.62, п.63   Постановления Правительства РФ от 31.12.2020 N 2463, согласно которым обувь передается потребителю (по его требованию) в упакованном виде без взимания за потребительскую упаковку дополнительной платы. 
В случае, если кассовый чек на обувь, электронный или иной документ, подтверждающий оплату товара, не содержит наименование товара, артикул и (или) модель, сорт (при наличии), вместе с товаром потребителю по его требованию передается товарный чек, в котором указываются эти сведения, наименование продавца, дата продажи и цена товара, и лицом, непосредственно осуществляющим продажу товара, проставляется подпись.
Для исключения покупки контрафакта покупатель может проверить обувь в системе Честный знак. Каждая пара обуви должна быть промаркирована уникальным двумерным Data Matrix кодом, его наносят на потребительскую упаковку, или на товары, или на товарные ярлыки обувных товаров. Продажа немаркированной обуви запрещена.
Для проверки обуви на наличие ее регистрации в системе Честный знак, на телефон можно скачать приложение Честный знак или воспользоваться приложением «Госуслуги». 


[bookmark: _GoBack]За консультацией по вопросам, связанным с нарушением потребительских прав, а также за помощью в оформлении претензий, жалоб, исковых заявлений, вы можете обратиться в Консультационный пункт для потребителей филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Челябинской области в городе Магнитогорске» по адресу: г.Магнитогорск, ул.С.Лазо, д.31; телефону: 8 (3519) 580-416; эл. адресу: sanepid.mgn@yandex.ru.
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